

В.М. Шумилов. МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО. Учебник для бакалавров вузов. Изд. 2-е, перераб. М.: Междунар. отношения, 2012. 528 с.

Краткая аннотация: в работе показана значимость международного права как системообразующей основы современного миропорядка в режиме верховенства права.

Annotation: the work shows the importance of international law as a system base of modern world order in the regime of rule of law.

Ключевые слова: международное право, современный миропорядок, верховенство права.

Key words: International law, modern world order, rule of law.

Представленный учебник является вторым изданием учебника “Международное право”, впервые выпущенного в 2007 г. Учебник представляет собой законченное научное исследование предмета международного права, выполненное на уровне современной науки юриспруденции.

Учебник подготовлен и представлен широкой академической аудитории и корпусу аппарата внешнеполитических, внешнеэкономических и правоохранительных ведомств Российской Федерации доктором юрид. наук, проф. Владимиром Михайловичем Шумиловым – признанным авторитетом российской науки международной юриспруденции. Занимая ответственный пост зав. кафедрой публичного права Всероссийской академии внешней торговли, проф. В.М. Шумилов своей научной и практической деятельностью вносит показательно весомый вклад в российскую науку международной юриспруденции и тем самым качественным образом содействует повышению престижа российской науки международной юриспруденции на общемировом уровне.

Учебник соответствует минимуму содержания профессиональной образовательной программы. Выполнены все требования Государственного образовательного стандарта по направлению “Юриспруденция” (“Правоведение”) и специальности 12.00.10: “Международное право. Европейское право”. В рамках преемственности тематической разработки международного права учебник существенным образом положительно отличается от уже имеющейся учебной литературы в параметрах новизны и глубины исследования.

Академическую значимость приобретает авторская трактовка содержательной части курса международного права как целостной и законченной системы права, которая в режиме принципа запрета *non-liqueat* позволяет Международному суду (как главному судебному органу ООН) принять к производству и разрешить любой спор (в формате конкретного дела, переданного ему сторонами, – п. 1 ст. 36 Статута Международного суда) и тем самым содействовать обеспечению международного права в целом и в части. Соответственно, строится и весь формат представленного научного труда. В разд. 1 “Общая часть” и разд. 2 “Особенная часть” представлены история международного права и теория международного права, а уже впоследствии, в разд. 3, раскрыта сущность международного процессуального права как права обеспечительного.

Учебник – это практически новое, адаптированное к современным реалиям академическое издание, прошедшее качественную переработку, вобрав в себя весь наработанный позитив науки и практики современного международного права.

Представляя на концептуальном уровне сущность современного международного права, проф. В.М. Шумилов справедливо констатирует его универсальность, целенаправленный и управляемый характер, жесткость в плане обеспечения, писанный формат своего закрепления (с. 34).

Научный уровень содержательной части учебника отличается высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала, академичностью.

Степень освещения в учебнике практических вопросов международного права проявляется себя в режиме актуальности.

Методический уровень материала учебника делает возможным использование его в конкретных образовательных технологиях по линии изыскания оптимальных методов восприятия предмета. К регулятивному компоненту предмета международного права правильно отнесены все нормативные блоки по линии международных отношений и отношений международного характера: собственно международное право, внутригосударственное право, нормы мягкого права, нормы международной вежливости, международные политические нормы. Все эти блоки, как правильно отмечено автором, составляют международную правовую систему (с. 39).

Параметры соблюдения психолого-педагогических требований к трактовке излагаемого материала и к его применению выдержаны в должной степени обязательного, как это предписывает преподавательский процесс.

Представленный учебник написан в соответствии с учетом типовой учебной программы Министерства образования и науки РФ и практики современного международного права.

Комплексное исследование международного права как учебного курса современной юриспруденции, представленное в учебнике, востребовано в практическом плане и целиком вписывается в рамки учебной программы по международному праву. Личный вклад ученого определяется значимостью и весомостью проделанного исследования.

Справедливо констатируя, что российская наука международного права на сегодняшний день является одной из самых разносторонних, сильных и глубоких в мире (с. 525), проф. В.М. Шумилов своими академическими трудами, и в частности своим учебником международного права, способствует повышению престижа российской науки международной юриспруденции на мировом уровне.

Доктринальной основой учебника послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки международного права. В качестве фактологического базиса

книги были привлечены международные договоры, законо-дательные акты Российской Федерации и ряда других го-сударств, юридические акты международных организаций. В целом учебник носит законченный характер: доктриналь-ная картина международного права как особой правовой системы международной юриспруденции выглядит завер-шенной в смысле тематической раскрытости предмета ис-следования. Как явствует из учебника, автором проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия учебной дисциплины международного права как она пони-мается на сегодняшний день.

Тематический подбор материала подчинен строгой юри-дической логике и каждая глава тесно переплетается с дру-гими. Всего в учебнике представлено 10 глав.

Структурно он строится таким образом, чтобы создать по возможностям целостное восприятие о проделанной работе. В этом плане рассмотрение проблем в параметрах общетео-ретического исследования (которое имеет методологическое значение для раскрытия отраслей и институтов современно-го международного права) представляется наиболее удач-ным решением вопроса его отраслевого построения.

Учебник написан на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами – серьезный академический труд,

восполняющий пробел в отечественной литературе по международному праву. Учебник может быть использован непосредственно в преподавательском процессе в вузах Российской Федерации. Вместе с тем он несет в себе непо-средственное научно-практическое значение для внешне-политических и правоохранительных ведомств Российской Федерации.

Представляется, что учебник соответствует требовани-ям Государственного образовательного стандарта по курсу международного права для юридических вузов и факульте-тов. Как издательский проект он полностью состоялся, и его публикация обозначена своей академической значимостью и практической востребованностью.

В заключение можно сказать, что учебник имеет не только теоретическое, но и практическое значение, представляя собой капитальное исследование одной из важнейших про-блем современности.

**Рубен Амаякович Каламкарян, ведущий научный
сотрудник Института государства и права РАН,
доктор юрид. наук, проф.
(E-mail: igpran@igpran.ru);**

**Юрий Иванович Мигачев,
профессор МГЮУ им. О.Е. Кутафина
(МГЮА), доктор юрид. наук**